Pokyny k laboratorní úloze Stanovení hustoty homogenního tělesa na základě definičního vztahu a pomocí vztlakové síly  
Cílem laboratorní úlohy je dvěma metodami (přímým výpočtem a měřením na základě Archimédova zákona) stanovit hustotu válečku vyrobeného z neznámého materiálu). 

A) Výpočet z definičního vztahu
1. U zadaného tělesa (válce) změřte pomocí posuvného měřidla či mikrometru celkem pětkrát jeho výšku v a průměr d. Z průměru vypočtěte poloměr r a údaje zapište do tabulky.  
	Pořadí měření
	Výška tělesa [mm]
	Průměr tělesa [mm] 
	Poloměr tělesa [mm]
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2. Stanovte průměrnou hodnotu výšky 
[image: image1.wmf] 

,

v

 absolutní chybu průměru 
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a relativní chybu 
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 Dále  určete průměrnou hodnotu poloměru 
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absolutní chybu průměru 
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a relativní chybu 
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3. Pomocí digitálních vah určete jedenkrát hmotnost tělesa m a zjistěte v návodu přístrojovou chybu 
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4. Pomocí vztahu pro hustotu homogenního válce 
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tuto hustotu dosazením hodnot  
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5. Spočítejte pomocí textu k chybám měření (viz stránky předmětu) relativní chybu
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a následně absolutní chybu hustoty 
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 Výsledek zapište ve správném tvaru. 
6. Zhodnoťte přesnost měření a formulujte závěr, případně doporučení pro zpřesnění měření. 
B) Výpočet pomocí vztlakové síly 

1. Závaží zavěšené na siloměru ponořte do kádinky naplněné vodou stojící na digitálních vahách tak, aby bylo celé závaží ponořeno a nijak se nedotýkalo stěn nebo dna kádinky. Zaznamenejte si změnu hmotnosti udanou vahami po ponoření závaží 
[image: image12.wmf].
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2. Dokažte užitím vztahu pro vztlakovou sílu a zákona akce a reakce, že hustotu závaží lze stanovit pomocí vztahu 
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 je tíhové zrychlení a 
[image: image15.wmf]v
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 je hustota vody v kádince, jíž najdete v tabulkách pro danou teplotu vody, která bude změřena teploměrem. Uvedenou hustotu závaží spočítejte.

3. Srovnejte hustoty získané touto a předchozí metodou. Zhodnoťte přesnost měření a na základě stanovené hustoty a tabulek se pokuste odhadnout, z jakého materiálu by mohlo být závaží vyrobeno. 
Minitest – laborky SXB – 13/1/2020 – var B
B1) Ve které z následujících jednotek má veličina hustota největší číselnou hodnotu?  
a) gramy na centimetr krychlový    b) kilogramy na litr    c) tuny na metr krychlový   

d) ve všech předchozích je číselná hodnota stejná 

B2) Nejhlouběji se loď zanoří ve: 

a) studené sladké vodě   b) studené slané vodě   c) teplé slané vodě   d) teplé sladké vodě
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B3) Která strana vah dle obrázku bude klesat?

a) ani jedna, budou v rovnováze   b) levá strana   c) pravá strana   d) nelze rozhodnout, záleží na hustotě kovu
B4) Kterým z následujících plynů není možné ani teoreticky plnit balónky, u nichž chceme, aby stoupaly za atmosférického tlaku a tlak v nich byl rovněž atmosférický?     
a) vodík  b) methan CH4  c) acetylen C2H2   d) hexafluorid síry SF6 

B5) Na rovnoramenných vahách ve vakuu máme na jedné misce kilo železa, na druhé kilo peří. Která z misek bude klesat?  
a) ta s železem     b) ta s peřím   c) ani jedna  d) záleží na tíhovém zrychlení a tedy na zeměpisné šířce  
Minitest – laborky SXB – 13/1/2020 – var A
A1) Ve které z následujících jednotek má veličina hustota největší číselnou hodnotu?  
a) gramy na mililitr    b) kilogramy na decimetr krychlový    c) metrické centy na hektolitr   

d) ve všech předchozích je číselná hodnota stejná

A2) Dutá koule je vyrobena z kovu o hustotě 10 g/cm3 a po ponoření do vody o hustotě 1 000 kg/m3 je potopena do poloviny svého objemu. Kolik procent objemu zabírá dutina?  
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a) 5 %   b) 10 %    c) 90 %    d) 95 % 

A3) Která strana vah dle obrázku bude klesat?

a) ani jedna, budou v rovnováze   b) levá strana   c) pravá strana   d) nelze rozhodnout, záleží na hustotě kovu
A4) Naplníme balónky se zanedbatelnou hmotností různými plyny na atmosférický tlak a vypustíme je. Který z nich dosáhne teoreticky nejmenší výšky?   
a) plněný héliem o teplotě okolí    b) plněný horkým vzduchem (500 K)   
c) plněný dusíkem o teplotě okolí    d) plněný methanem CH4 o teplotě 500 K 
A5) Na rovnoramenných vahách ve vzduchu o atmosférickém tlaku máme na jedné misce kilo železa, na druhé kilo peří. Která z misek bude klesat?  
a) ta s železem     b) ta s peřím   c) ani jedna  d) záleží na tíhovém zrychlení a tedy na zeměpisné šířce  
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